

一年多创作400余幅作品,他边走边画,用速写记录众生生态—— 吹过地铁的风,画下偶遇的你



印度留学生。



黏人情侣。



地铁安检。

观察、起笔、勾描……3月29日下午,在地铁1号线上,画家吴耀华约3分钟就画出一幅国画的人物速写。

他手中厚厚的速写本,是一套“地铁时光”系列作品,画中的主角全是地铁上偶遇的乘客:有匆忙赶路的上班族,有甜蜜相依的情侣,也有背着书包的孩童……“家里还有几大本画满的,希望将来能办一个主题画展。”他笑着说。



正在作画的吴耀华。

► 车厢里,他用画笔记录地铁时光

今年65岁的吴耀华,曾担任南通大学艺术学院院长,退休后任南通理工学院传媒与设计学院院长。作为一位土生土长的画家,多年来他热衷于用画笔描绘家乡的风情、记录生活的真实。

因为工作的原因,吴耀华常常要去各地出差、采风。每去一个城市,他都会尽量乘坐地铁。“坐地铁的人各行各业都有,人生百态数之不尽。”在他看来,人们在地铁里会

处于一种放松的状态,随之呈现出真实的一面。前年年底,南通地铁1号线开通后,吴耀华毫不犹豫地选择乘坐地铁上下班。“每天从图书馆站坐到十里坊站,大约要半小时,上车前、下车后还要各走上一段路,正好锻炼身体。车上的半个小时还可以用来画人物速写。”于是,在大多数人眼里枯燥重复的通勤时间,吴耀华充分利用并乐在其中。

用国画这种传统的艺术方式来表现现代人的形象,在吴耀华看来是一件有意思且有意义的事情。“毛笔的表现力其实很强,卷发、牛仔裤等都可以通过毛笔画出来。我喜欢画一些具有美感的或有特征的乘客,通过观察画出他们的着装、神情、姿态,想象他们的职业、此行的目的……这是坐在电脑前,对着一幅照片临摹所不能达到的。”

► 太专注,他有一次甚至坐过了站

3月29日下午,我们跟随吴耀华走出南通理工学院,步行约20分钟,从十里坊站登上地铁1号线。这是他平常回家的路线。

上了地铁,吴耀华先找到空位坐下,掏出一支改良过的、笔杆里自带墨汁的毛笔和一本A4大小的速写本,环顾四周,找到“目标”人物后,就开始“刷刷”落笔作画。对方是名老年男子,低着头打着盹儿。速写本上,自上而下,先是头部,再

是身体,最后是完善头发、包等细节……一站路,三分钟不到,那名男子的形象就出现在他的笔下,惟妙惟肖。车启动,开始画;车停站、画已成。乘客们上上下下,车再启动时,他又开始画下一个目标。

约半小时的车程,吴耀华画了4张速写,有的是单人像,有的是群体像。每张作品,在角落里都标注着“地铁时光”和日期等字样。

之前作画时,遇有特殊之处,他

也会细心地用文字加以补充:“黄发”“玄衣”“降温,路人多数已加上外套,车厢中时尚者略着短袖”……他用书画的方式写“日记”,记录着每天的见闻,“回过头再翻翻,都能回忆起当时的场景细节。”

“每天来回约一小时的地铁时光,我过得很充实,一点也不觉得漫长。”他笑着说,甚至有一次,因为太专注于速写,自己还不小心坐过了站。

► 一张画,拉近人与人之间的距离

“画画时,乘客们能通过我的举止,看到或猜到我的行为,他们一般都不会介意,特别是遇到小朋友,他们甚至会围观。”吴耀华说,地铁是一个城市的文明窗口,他在地铁上所遇到的很多人都是包容而友善的。

去年年底,他曾画下一张“黏人情侣”的速写。“那天,车上人很多,这对情侣相互依偎着靠在立杆上。男孩子正对着我,两人没有对话,但他的眼神始终没有离开过女

孩子,所以我猜,那个背对我的女孩子一定很美丽。”吴耀华马上提笔画了下来,他觉得画中男孩那专注的神情,让整节车厢都暖融融的。

令吴耀华印象深刻的还有那些朝气蓬勃的学生面孔。“有一次,上来几个航院的学生,看见我在画画,其中一个男孩子走过来礼貌地问我是否能给他们班长画一张。我询问缘由,他说当天是他们班长的生日。”于是,吴耀华用了约莫一站路

的时间完成了一幅作品。学生们用手机拍下,称“这是份最好的生日礼物”。吴耀华也很高兴为这群年轻人记录下了那份独属于学生时代的真挚友谊。

有时,被画的人发现后会过来看一看吴耀华的画作,并饶有兴致地用手机拍下画本上的自己。微笑洋溢在每个人的脸上,一幅速写一下子就拉近了人与人之间的距离。这种愉悦,用吴耀华的话说,会带给他一整天的好心情。

► 坚持画,他言传身教做好榜样

近一年半的“地铁时光”里,吴耀华已画了400多幅人物速写。初期有部分他不太满意的,已丢弃了。“现在越画越顺畅、越画越有感觉。”他表示,之后还会坚持画下去,有条件的话,希望为这个系列办个画展或出本画册,展示自己在地铁

上捕捉到的种种美好。

吴耀华认为,艺术家的职责是捕捉美、记录美、创造美。而速写是绘画的基础,需要反复地练习,不仅是练技巧,还有对美的理解和表达。“在地铁上拿着画笔的我,不是院长、不是教授,就只是个画画的。”他说,画

速写时,感觉自己回到了原点,一天一天地画着,也一天一天地收获着。

他说,坚持在地铁上画速写,一方面夯实了自己的绘画基本功,另一方面也是希望通过身体力行,告诉学生们一个道理:“艺术没有捷径可走。”

本报记者陆钖 本报实习生黄瑞



扫二维码看更多精彩内容